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Аннотация
В статье рассматриваются 

вопросы влияния внутренних 
факторов, которыми являются 
свойства высшей нервной де-
ятельности, на формирование 
мотивации подростков к занятию 
физической культурой и спортом. 
Знание этих особенностей дает 
возможность учителю осущест-
влять индивидуальный подход к 
ученикам в выборе соответству-
ющих стимулов для проявления 
активности в достижении цели.

Annotation
The article scrutinizes the matters 

of the influence of inner factors, which 
are the features of the highest neurotic 
activity, on formation of adolescents` 
motivation to go in for sports and 
physical culture. The knowledge of 
these peculiarities gives a teacher the 
opportunity to fulfill the individual 
approach to pupils in choosing the 
corresponding incentives for showing 
activity in aim achievement.

Постановка проблеми і ана-
ліз останніх публікацій. Фор-
мування мотивів знаходиться під 
впливом різних факторів. Так, 
серед факторів, що обумовлю-
ють участь у програмах рухової 
активності, вчені Н.А.Антонова, 
Ю.А.Бородин виділяють осо-
бистісні, ситуаційні, поведінкові, 
організаційні [1, 2]. Такі автори, як 
Г.Грибан, В.В.Дудоров, Е.П.Ільїн, 
Т.Ю.Круцевич, О.Ю.Марченко 
виділяють комунікативні, сімейні, 
соціально-економічні, особистісні 
фактори, які можна узагальнити 
згідно їх формування як зовнішні 
та внутрішні [2, 3, 4, 6, 8].

Внутрішні фактори – індиві-
дуальні й особистісні, вони ви-
значають потенційні можливості 
людини, ефективність її діяльності, 
а також є відображенням як соці-
ального, так і біологічного в роз-
витку людини.

Соціальний фактор розвитку 
людини і формування її особис-
тості відбивається на можливостях 
людини у вигляді мотивів (відно-
шення й інтерес до заняття ФК і С), 
сформованих у процесі виховання, 
у вигляді знань та умінь, у вигляді 
розвитку фізичних здібностей, що 
досягається в результаті система-
тичних занять [6].

Біологічний фактор розвитку 
людини розглядається переважно 
як генотиповий, тобто такий, що 
визначає вроджені особливості, 
зокрема фізіологічні, біологічні, 
психофізіологічні й ін. 

У реальних умовах можливості 
людини являють собою сплав уро-

джених і придбаних властивостей, 
які І.П.Павлов назвав фенотипом.

Видатні фізіологи І.П.Павлов, 
Б.М.Тєплов, В.Д.Небиліцин та 
інші виділяють три основних влас-
тивості нервової системи: силу, 
рухливість й урівноваженість не-
рвових процесів.

Сила (і, відповідно, слабкість 
як інший полюс цієї властивості) 
виражається ступенем витрива-
лості нервової системи до довго-
строково діючого подразника. Сила 
нервових процесів виявляється й у 
тому, чи адекватно нервова система 
реагує на подразники різної сили, 
що свідчить про її чутливість до 
збудження.

Рухливість нервових проце-
сів (на протилежному полюсі – 
інертність) визначається тим, 
наскільки швидко відбувається 
перебудова нервової системи на 
мінливі подразники. Очевидно, 
ця властивість нервової системи 
є однією з головних детермінант 
швидкості центральної переробки 
інформації, у тому числі і швид-
кості процесу прийняття рішення 
(В.Д.Небиліцин, 1966).

Урівноваженість (чи неврів-
новаженість) нервових процесів 
розкриває співвідношення і баланс 
збудження і гальмування за їхньою 
силою.

Кожній людині притаманне 
своєрідне поєднання цих влас-
тивостей. Властивості нервової 
системи мають функціональну 
основу, але відкриваються дослід-
нику, як писав І.П.Павлов, у їхніх 
життєвих проявах. Для людини ці 
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життєві прояви можуть бути назва-
ні психологічними. Дослідження 
психофізіологів спрямовані на 
розкриття закономірностей між 
біологічно обумовленими влас-
тивостями нервової системи й 
індивідуальними особливостями 
психіки і поведінки.

Типологічні особливості осно-
вних властивостей ВНД впливають 
на формування характеру, поведін-
кових реакцій, прояв здібностей, 
бажань, схильностей до певних 
видів діяльності [6, 7].

Психодіагностичні матеріали 
можуть надати істотну допомогу 
педагогу в навчальній і виховній 
роботі, організації тренувальних 
занять і забезпеченні індивідуаль-
ного підходу у вихованні.

Знання типологічних осо-
бливостей ВНД школярів дає 
можливість учителю підібрати 
індивідуальний підхід до учнів, 
вибрати відповідні стимули для 
прояву ними активності у досяг-
ненні мети. На жаль, у літературі 
практично відсутня інформація 
про пріоритети мотивів, інтересів, 
спонукань підлітків до спортивної 
і фізкультурної діяльності залежно 
від типологічних особливостей 
нервової системи, що вимагає ви-
вчення цього питання.

Мета досліджень: визначення 
мотиваційних пріоритетів у сфері 
фізичної культури і спорту під-
літків з різними типологічними 
особливостями ВНД.

Методи дослідження. Для 
визначення типологічних особли-
востей ВНД використано методику 
Т.Ю.Круцевич [7], засновану на 
спостереженні поведінкових ре-
акцій школярів у різних ситуаціях. 
Аркуші спостережень заповнюва-
ли батьки школярів. Дослідження 
проводилося на підлітках 11-17 
років (206 хлопців і 222 дівчин-
ки) з комплексу проявів різних 
поведінкових реакцій на невдачі, 
стійкості уваги, особливості, мови, 
визначалася перевага збуджен-
ня чи гальмування у поведінці, 
працездатності, оцінці своїх сил, 
виконанні фізичних вправ. Ме-

тодика дає можливість одержати 
інформацію про фенотипові ознаки 
темпераменту дітей шкільного віку 
і доступна в масових досліджен-
нях. Було визначено чотири типо-
логічних групи за характерними 
проявами їхніх реакцій у житті.

«Сильний урівноважений» тип, 
«Сильний збудливий» тип, «силь-
ний гальмовий» і «слабкий не-
врівноважений». У дослідженні 
також були використанні методи 
анкетування.

Результати дослідження та 
їх обговорення. Виділені групи 
підлітків, об’єднані характерними 
ознаками життєвих проявів окре-
мих властивостей вищої нервової 
діяльності, які умовно позначені у 
роботі як тип ВНД. 

До «сильних урівноважених» 
було віднесено 27% хлопців і 24% 
дівчат, до «сильних збудливих» 36% 
хлопців 32% дівчат, до «сильного 
гальмового» типу – 20% хлопців 
і 34% дівчат, до «слабкого неврів-
новаженого» – 17% хлопців і 10% 
дівчат. Таке співвідношення типо-
логічних груп є характерним для 
періоду 12-17 років, хоча в кожному 
віці існують свої особливості. У до-
слідженні не розглядається віковий 
аспект прояву властивостей нерво-
вої системи, тому що задачею було 
визначення впливу типологічних 
особливостей ВНД на мотивацію до 
занять фізичною культурою і спор-
том. Для вирішення цієї задачі ми 
скористалися факторним аналізом 
матеріалу, беручи тип нервової сис-
теми як константу, а контрольною 
переміною – стать. Такий метод 
опрацьовування результатів масо-
вих опитувань називається простою 
кореляцією (Ноель Е., 1978). Якщо 
за основний фактор у виявленні 
бажання займатися фізичною куль-
турою і спортом брати стать, то в 
цілому не можна знайти розходжень 
між хлопцями і дівчатами.

Однак при введенні фактора 
«тип нервової системи» ми бачимо 
(табл. 1), що практично 100% під-
літків з «сильним урівноваженим» 
і «сильним збудливим» типами  
ВНД висловлює бажання займа-

тися ФК і С, а серед 34% хлопців 
і 46% дівчат, які не бажають за-
йматися спортом більше 40% є 
представниками «сильного галь-
мового» і «слабкого неврівнова-
женого» типу.

Причини відсутності бажання 
займатися ФК і С у школярів з 
різними типологічними особли-
востями можуть бути різні, що ми 
і спробуємо з’ясувати.

Рушійною силою діяльності є 
мотив, що може виражатися через 
мету. Найбільш яскраво виражени-
ми мотивами в підлітків є «зміц-
нення здоров’я» – 45,6% хлопців 
і 51,8% дівчат, «удосконалення 
форми тіла» – 45,6% хлопців і 
46,8% дівчат, «досягнення високих 
спортивних результатів» – 24,7% 
хлопців і 19,8% дівчат й «актив-
ний відпочинок» – 17,9% хлопців 
і 22% дівчат. Мотив зміцнення 
здоров’я переважає у хлопців з 
«сильним гальмовим» типом – 
75,6%, з «сильним урівноваже-
ним» – 53,6%, з «сильним збудли-
вим» – 40,5%. У дівчат цей мотив 
є одним з провідних «сильних 
збудливих» – 63,4%, у «сильних 
урівноважених» – 60,3% і «силь-
них гальмових» – 45,3%. Значну 
роль у «сильних» типів відіграє 
удосконалення форми тіла від 37% 
до 67%. Особливо представниць-
ким є мотив досягнення високого 
спортивного результату – 22-34%, 
але у «слабкого» типу цей мотив 
відсутній. Характерним є прояв 
мотиву заняття фізичними вправа-
ми для спілкування з друзями, але 
найрідше на нього вказують пред-
ставники «сильного збудливого» 
типу (4%) і меншою мірою вико-
ристовують заняття для активного 
відпочинку підлітки з «сильним 
гальмовим» типом ВНД (2-6%).

Структура мотивів занять ФК і С 
школярів з різними типами ВНД 
має свої характерні риси (Табл. 2). У 
хлопців «сильного урівноваженого» 
типу на І місці зміцнення здоров’я 
(53,6%), на ІІ – удосконалення фор-
ми тіла (37,5%), на ІІІ – досягнення 
високого спортивного результату 
(34,9%), на IV – спілкування з 



5

друзями (32%), на V – активний 
відпочинок (19,6%) і на останньо-
му – зниження маси тіла (8,1%). 

У «сильного збудливого» типу 
на І місці – удосконалення фор-
ми тіла (55%), на ІІ – зміцнення 
здоров’я (40,5%), на ІІІ – досягнен-
ня високого спортивного результа-
ту (22,9%), на IV – активний відпо-
чинок (18,9%), на V – спілкування 
з друзями (4%) і відсутній мотив 
зниження маси тіла, тому що під-
літки, які володіють холеричним 
темпераментом, як правило, не 
бувають товстими. 

Специфіка у структурі мотивів 
відзначається в «сильного гальмо-
вого» типу, що певною мірою може 
збігатися з флегматичним темпера-
ментом. У них переважає турбота 
про власне здоров’я (75,6%), на 
ІІ місці – форма тіла (43,9%), до-
бре виражений мотив досягнення 
високого спортивного результату 
(36,6%), на IV місці – найбільший 
відсоток із усіх типологічних груп, 
мотив зниження маси тіла (26,8%), 
на V місці – спілкування з друзями 
(21,9%) й активний відпочинок 
приваблює всього 1 учня. 

У хлопців зі «слабким неврівно-
важеним» типом нервової системи 
немає явно лідируючих мотивів. 
Найбільший відсоток (31,4%) шко-
лярів указали на мотив активного 
відпочинку, на заняття з метою 
зміцнення здоров’я вказали 22,8%, 
спілкування з друзями – 20%, 
удосконалення форми тіла 17,1%, 
зниження маси тіла – 8,5%, а от на 
досягнення високого спортивного 
результату не вказав жоден підліток. 
Такий взаємозв’язок між типологіч-
ними особливостями ВНД і мотива-

ми занять ФК і С дуже показовий, 
тому що сильній нервовій системі 
притаманне прагнення до лідерства, 
самоствердження і явно виражених 
цілей. Крім того, «сильні» типи ви-
бирають не одну мету, а декілька. 
Так сума відсотків у «сильного урів-
новаженого» типу складає 185,7%, 
у «сильного гальмового» – 207,2%, 
у «сильного збудливого» – 141,3%, 
а в «слабкого» типу – 100%, тобто 
кожний вибирає одну мету ді-
яльності, яка не потребує значних 
зусиль – спілкування з друзями, 
активний відпочинок.

У «сильних» типів дівчат про-
відними мотивами є зміцнення 
здоров’я й удосконалення форми 
тіла. У дівчат «сильного урівно-
важеного» типу на III місці «ак-
тивний відпочинок» (39,6%), на IV 
місці – «досягнення високого спор-
тивного результату» (24,5%), на V 
місці – зниження маси тіла (18,8%) 
і на VI місці − спілкування з друзя-
ми (17%). У «сильного збудливого» 
типу на ІІІ місці – «досягнення 
високого спортивного результату» 
(36,6%), «активний відпочинок» на 
IV місці (26,7%) і меншою мірою 
представлене бажання зменшити 
масу тіла (5,6%) і спілкуватися з 
друзями під час занять спортом 
(4,2%).

У дівчат «сильного гальмового» 
типу на III місці мотив спілкування 
з друзями під час занять (37,3%), 
на IV місці – зниження маси тіла 
(14,7%) і низьке представництво 
мотивів «досягнення високого 
спортивного результату й активний 
відпочинок» по 6,7%. 

У «слабкого неврівноваженого» 
типу дівчат, як і в хлопців, най-

краще виражений мотив занять 
для розваг і активного відпочинку 
(31,4%), на II місці – удосконален-
ня форми тіла (21,7%), на III-IV 
місці – зміцнення здоров’я і спіл-
кування з друзями (17,4%), мотив 
досягнення високих спортивних 
результатів відсутній.

У зв’язку з тим, що при роз-
поділі на типологічні групи і 
виділенні контрольних факторів 
статі відбувається дроблення ви-
пробовуваних і представництво в 
кожній підгрупі менше статистич-
но значимих величин, то потрібно 
говорити не про виявлення певних 
закономірностей, а про інтерпрета-
цію отриманих даних. Наскільки ці 
припущення виправдані, це питан-
ня залишається відкритим.

Висновки. Аналіз прояву мо-
тивів занять фізичною культурою 
і спортом у підлітків при кон-
стантній ознаці, якою був «тип 
ВНД» показав, що, незалежно від 
контрольної перемінної «стать», 
виявляються загальні тенденції. У 
«сильних» типів більшою мірою, 
ніж у слабких, виражений мотив 
«досягнення високого спортивного 
результату», тобто спортивний мо-
тив занять. Це збігається з резуль-
татами відповідей на питання про 
бажання займатися ФК і С і певною 
мірою пояснює їхні негативні від-
повіді. У «сильних» типів більш 
широкий спектр мотивів занять 
фізичними вправами, вони вказу-
ють, як правило, на два мотиви, а 
«слабкі» – на один. 

Найбільші розходження в 
«сильних» типів зумовлені пере-
вагою збудження, гальмування чи 
урівноваженості, що відзначається 

Таблиця 1
Бажання займатися ФК і С школярів з різними типами ВНД

Варіанти 
відповідей

Тип ВНД
Сильний 

урівноважений
Сильний 

збудливий
Сильний 

гальмовий
Слабкий 

неврівноважений Всього

х д х д х д х д х д
n = 56 n = 53 n = 74 n = 71 n = 41 n = 75 n = 35 n = 23 n = 206 n = 222

Так n 
%

53
95

53
100

74
100

71
100

21
51

40
53

24
70

12
51

172
83,4

176
79,3

Ні n 
%

3
5

-
-

-
-

-
-

20
49

35
47

11
30

11
49

34
16,5

46
20,7
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в мотивах занять для спілкування з 
друзями й активним відпочинком. 
У «збудливих» типів практично 
відсутній мотив заняття фізич-
ними вправами для спілкування 
з друзями. У «врівноважених» і 
«гальмових», і навіть у «слабких 
неврівноважених» цей мотив при-
сутній, його називають 20-30% 
респондентів. Імовірно, для осіб, в 
яких переважають гальмові реакції, 
він служить стимулом для прояву 
бажань діяльності, тобто підсилює 
збудження нервових процесів. Те ж 
саме характерне і для «слабкого» 
типу. А от мотив занять з метою 
активного відпочинку й одержання 
задоволення практично відсутній 
у «гальмового» типу. Очевидно, 
це пов’язано з низькою емоцій-
ністю і переслідуванням більш 
«серйозних» і реально виражених 
цілей – зміцнити здоров’я, поліп-
шити фігуру, домогтися високих 
спортивних результатів. Цей реа-
лістичний підхід характерний для 
«сильного гальмового» типу, який 
виявляється в оцінці «зважувань» 
своїх можливостей для досягнення 
цих цілей, непевності в їхній реа-
лізації. Вони не люблять робити 
прогнози і тому висловлюють 
бажання займатися чимось тільки 
після ретельного обмірковування 
варто чи ні починати цю діяльність. 

Це проявилося в їхніх відповідях 
на питання: «Чи хочуть вони за-
йматися ФК і С?» 49% хлопців і 
47% дівчат відповіли «ні». Однак 
на питання: «З якою метою ви 
хотіли б займатися ФК і С?» відпо-
віли усі. Перспективою подальших 
досліджень є визначення інтересів 
до занять фізичною культурою і 
спортом підлітків з різними типо-
логічними особливостями ВНД.
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Таблиця 2
Мета занять фізичними вправами підлітків з різними видами ВНД

Варіанти відповідей

Тип ВНД
Сильний урівно-

важений
Сильний збуд-

ливий
Сильний галь-

мовий
Слабкий неврів-

новажений Всього

х д х д х д х д х д
n=56 n=53 n=74 n=71 n=41 n=75 n=35 n=23 n=206 n=222

Зміцнення 
здоров’я 

n
%

25
53,6

32
60,3

30
40,5

45
63,4

31
75,6

34
45,3

8
22,8

4
17,4

94
45,6

115
51,8

Вдосконалення 
форми тіла

n
%

29
37,5

36
67,9

41
55

45
63,4

18
43,9

35
46,6

6
17,1

5
21,7

94
45,6

104
46,8

Зниження ваги n
%

4
8,1

10
18,8

-
-

4
5,6

11
26,8

11
14,7

3
8,5

3
13,0

18
8,7

28
12,6

Досягнення ви-
сокого спортив-
ного результату

n
%

19
34,9

13
24,5

17
22,9

26
36,0

15
36,0

5
6,7

-
-

-
-

51
24,7

44
19,8

Спілкування з 
друзями

n
%

18
32

9
17

3
4

3
4,2

9
21,9

28
37,3

7
20

4
17,4

39
9,2

42
18,9

Активний відпо-
чинок

n
%

11
19,6

21
39,6

14
18,9

19
26,7

1
2,4

5
6,7

11
31,4

7
30,4

37
17,9

49
22


